明 展 亦 城市

"毛细血管级"感知系统24小时在线

赋能赵巷镇高效能精细化治理

走进城管

解城管

中午送餐时间,外卖骑手小沈拎着刚从 商家取来的外卖,在宝龙街区中穿梭。拐过 街角时, 他注意到一家教育培训机构因正值 暑假期间,门口不少小朋友进出。"如果非机 动车撞到小朋友怎么办?"小沈心里咯噔一 下,随后迅速把外卖放进随身的保温箱并锁 好,拿出手机对着商户拍了两张照片,然后 扫描了综合网格新推出的新就业群体参与网 格治理的移动端小程序——"你扫我办"二 维码进行反馈。

今年以来,赵巷镇围绕新兴领域各类需 求, 扎实推进党建引领"多格合一", 统筹区 域化力量, 找准网格工作的难点痛点, 构建 "问题收集一协同议事一精准施策"的闭环机 制,着力为基层治理"搭脉、搭桥、搭台", 以精细化网格治理工作破解"三跨难题",推

记者 周昱含

为深入贯彻落实 "人民城市人民建、人民

城市为人民"重要理

念,促进广大市民群众

走进城管、了解城管、

支持城管,以强化宣传

品牌阵地建设推动城管

执法高质量发展,7月15

日上午,上海市第十届

城管执法系统"7·15公

众开放日"青浦分会场

活动在上海大观园拉开 帷幕。活动以"'青'心

聚'城'力,共绣长三

角"为主题,通过情景

剧、互动体验、品牌发

布等多元形式, 让市民

群众近距离感受青浦城

管执法系统在服务落实

重大战略和城市精细化

一体化示范区水乡客厅

城管工作室揭牌。这个 全新亮相的工作室,将 聚焦示范区核心区城市

活动现场,长三角

治理方面的创新实践。

动新兴领域与基层治理更融合、共发展。"宝 龙广场二期活力街是新就业群体的集聚地, 为了充分发挥小哥们'流动哨兵'和'移动 探头'的职业优势,有效推动'治理对象' 向'治理主体'转变,赵巷镇环宝龙综合网 格依托党建引领,成立了一支由22位骑士组 建而成的'巷新骑士联盟'志愿者队伍。这 样一来,城市就有了24小时在线的'毛细血 管级'感知系统。"赵巷镇环宝龙综合网格工 作站站长夏俊峰表示, 快递、外卖小哥每天 走街串巷、熟悉地情人情, 在送餐取餐、送 取快递等间隙, 让小哥们积极参与异常情况 预警、突发事件直报、社情民意传达等志愿 服务,通过"你扫我办"及"56812345"服 务热线及时反馈信息,从源头发现问题、解 决问题,从"治已病"转向"治未病"。

"如何当好新就业群体最贴心的'娘家 人',让他们主动从城市的'服务者'转变为

街区的'共建者'? 我们党总支动足了脑 筋。"夏俊峰表示,宝龙街区除了首批4家 "小哥食堂"外,越来越多的商家积极响应号 召,加入街区"合伙人"行列,为新就业群 体提供温暖与关怀。此外, 在非工作时间, 小哥的家人们也可享受到"友好商家"带来 的暖心服务与福利。

在赵巷镇崧雅路巷新骑士驿站,除了手 机充电、无线上网、热菜热饭、饮水补给等 服务,完善的硬件设施,更为小哥们营造了 温馨、舒适的就餐和休息环境。在这里,小 哥们可以交流探讨近期发现的问题并进行反 馈,不仅能够增强团队凝聚力,也提升了他 们参与基层治理的主人翁意识, 为基层治理 注入新力量。

"以前我总觉得基层治理与自己关系不 大,但自从加入了'巷新骑士联盟'队伍 后,对于我在工作之余发现并提出的问题,

宝龙街区党总支总是快速响应、及时处理, 很快就能解决。"汇金路站饿了么站长沈家宝 说,这种"小事不小视"的态度,让他们这 些骑手真切感受到了温暖。此外, 他还带动 站点的其他骑手加入队伍, 共同参与文明交 通劝导、街区环境整治等工作, 更好地融入 社区,为街区建设贡献力量。

当城市治理的"神经末梢"遍布每个街 角巷陌,"你扫我办"这匆匆一瞥间的举手之 劳,正是社区商户们、新就业群体共同参与 治理的新图景。如今,在党建引领下,"巷新 骑士联盟"仍在不断壮大服务治理队伍,主 动成为环宝龙综合网格的"移动网格员",推 动形成了新就业群体与综合网格"双向奔 赴"的共建共治共享的基层治理新格局。据 悉, 自"你扫我办"及"56812345"服务热 线推广以来,已收到反映的工单149起,办

首届示范区国防教育夏令营开营



青浦尚武院的孩子们带来武术表演《中华武魂》。

记者 孙旌豪

为进一步激发青少年的爱国热情,增 强学生的国防观念和人防意识, 推动长三 角国防与人防教育走深走实,7月15日上 午,"青力国动强国有我"2025年长三角 一体化示范区国防教育夏令营开营仪式暨 "强国复兴有我"群众性主题宣教活动在 东方绿舟举行。

青吴嘉三地宣传部共同点亮三地国防 教育地图,首届长三角一体化示范区国防 教育夏令营正式开营。青吴嘉三地国动办 共同签约《长三角人防宣教合作协议》,

承载着三地携手推进人防知识教育一体化 的决心,标志着长三角人防资源共享、协 同发展的新起点。青浦区人武部为夏令营 营长授营旗, 青吴嘉三地教育局向三地营 员代表授夏令营队旗。

仪式上, 青浦尚武院的孩子们带来武 术表演《中华武魂》,这出以船舱为舞 台、以拳风为号角的武韵展演,是上海市 级非物质文化遗产代表性项目"船拳"的 生动呈现,诠释了"崇文尚武、强国有 我"的少年精神担当。徐泾第一小学学生 带来主题演讲《中国梦、强军梦、我的 梦》,长三角少年将个人理想熔铸进强国

梦想;青浦毓秀学校带来音乐舞剧《曙 光》,讲述从星火燎原到旭日东升,从苦 难走向辉煌的奋斗历程,让观众在光影与 旋律中感受信仰的力量。活动在诗歌《少 年中国说》中落下帷幕。

据悉,本次夏令营为期三天,吸引来 自青吴嘉三地4至6年级的30名孩子参 与。夏令营期间,营员们将前往东方绿舟 实训基地、苏州民防宣传教育体验馆、嘉 兴南湖革命纪念馆等国防教育阵地,通过 开展军事训练、观看军事纪录片、学习防 空知识和防护技能等活动, 磨炼意志品 质,重温红色记忆,感悟峥嵘岁月。

牌桌斗智添雅趣 银发满堂乐融融

记者 吕斌

7月15日上午,"哇赛青浦"全民健身系 列活动青浦区第六届老年人运动会棋牌双人 (八十分) 比赛在重固镇举行。作为深受老 年人喜爱的经典棋牌项目,此次比赛吸引了 不少老年朋友踊跃报名参与,大家以牌会 友、切磋技艺,在牌桌上展开了智慧与默契 的较量。

比赛现场,一张张方桌整齐排列,参赛 的老年朋友们围坐桌前,神情专注。随着

裁判一声令下, 牌局正式拉开帷幕, 洗 牌、发牌声此起彼伏。"对家,这张牌该出 了!""小心,他们可能要甩牌!"牌桌上, 每一步出牌都经过了深思熟虑。有的选手沉 着冷静,面对复杂牌局从容应对;有的选手 反应敏捷, 抓住机会果断出牌, 你来我往 间,展现出深厚的牌技功底与搭档间的默契

相较于竞技的胜负, 老年朋友们更享受 过程中的交流与陪伴。来自重固镇的参赛选 手付杏娟表示:"打八十分很多年了,这个

运动不仅锻炼了智力,也认识了很多新牌 友,希望以后此类的活动能够越办越多。"

经过多轮激烈角逐,比赛最终决出第 一、二、三名。当获奖选手接过证书时,现 场响起热烈的掌声。这掌声不仅是对他们牌 技与默契的肯定, 更是对老年群体积极参与 文体活动的赞美。

此次比赛的成功举办,为老年朋友们搭 建了一个交流互动的平台, 既丰富了他们的 文体生活,也让大家在轻松愉悦的氛围中感 受到了棋牌运动的独特魅力。

"大观·红楼——《红楼梦》沉浸式艺术展"亮相青博

记者 朱泽敏

当《红楼梦》的古典绮梦遇上现代科技 的光影魅力, 一场跨越百年的文学对话悄然 启幕。近日,"大观·红楼——《红楼梦》 沉浸式艺术展"正式亮相青浦博物馆,这场 让经典名"破纸而出"的特展,正静待市民 访客共赴穿越时空的"红学"之旅。

步入青浦博物馆临展厅, 古典美学与 数字技术的交融令人耳目一新。展览的核 心创新,是将清代画家孙温笔下的《红楼 梦》长卷转化为鲜活的数字形态。光影流 转间,亭台楼阁重现,金陵十二钗的风姿 跃然眼前,营造出"步步生景,景景生 情"的沉浸式大观园意境,让观众仿佛置

本次展览深度挖掘青浦本土元素与《红

楼梦》的文化关联,融合上海大观园实景特 色与数字化场景,运用绒花、苏扇、茶事、 织金、合香等非遗技艺还原书中风雅, 并陈 列馆藏清代贵族生活雅器。同时, 展览系统 介绍上海地区红学研究重点成果,聚焦青浦 籍红学家钱静方的学术贡献, 展现百年红学 研究的江南文脉与学术深度。

本次展览还特别展出了海派赏石收藏界 代表人物之一,中国赏石名家,国家一级赏 石鉴评师, 国家级赏石评估师沈国庆先生收 藏的三块黛玉葬花题材奇石。天然纹理似暮 春残红飘飞、黛玉裙裾拂过落英,传递出 "侬今葬花人笑痴"的孤绝与怅惘, 让观众 从石上体会葬花词的悲戚, 于无声处与黛玉 完成心灵的对话。

据悉,"大观·红楼——《红楼梦》沉 浸式艺术展"将持续到9月7日。在此期 间,青浦区文旅局还将联合区博物馆、图 书馆、文化馆等单位,推出一系列《红楼 梦》主题沉浸式体验活动,包括非遗手作 技艺、红楼文创集市、古风妆造、亲子经 典诵读会等,为不同年龄段的市民开启一 场融合名著魅力与艺术趣味的奇妙暑期文

青浦博物馆业务研究部工作人员陈丽娜 表示: "展期正好是暑假,希望各个年龄段 的小朋友、大朋友都能来青浦博物馆了解这 部著作。'

当数字光影流转于孙温的笔墨之间, 当 青浦的砖瓦叠映进大观园的幻境,当沉默的 灵石低语着葬花的哀愁,这场展览,是青浦 对《红楼梦》的一次深情致敬与创新诠释。 此刻,只需踏入青浦博物馆,便能亲身感受 这部不朽经典穿越时空的永恒魅力。

记者 孙旌豪

为深入践行人民城市重要 理念,全力建设习近平文化思 想最佳实践地, 持续推动文明 城市创建向城市文明建设转 变,通过群众性精神文明建设 活动为经济社会发展增添暖色 调、注入正能量、激发精气 神,7月16日下午,由区委宣 传部指导,区文明办、区新时 代文明实践中心联合主办的 "'言值'青浦·文明声浪 ——城市文明开放麦"青浦专 场活动举行。区委常委、宣传 部部长陈建国出席。

自今年5月启动以来,"城 市文明开放麦"已吸引众多市 民踊跃参与。经过层层筛选, 共有12名选手脱颖而出,登上 开放麦的舞台。他们当中,既 有穿梭在大街小巷的快递员, 也有守护一方平安的执勤交 警;有分享旅途见闻的旅行博 主,也有展现青春力量的在校

现场,12位"城市文明 代言人"围绕"城市精神的 厚度""红色血脉的热度" "服务群众的温度""传统文 化的深度""先进典型的亮 度""文明素养的高度"六大 主题,结合自身经历和工作 实际,分享生动感人的故 事,多角度展现青浦的城市 文明风采和市民精神风貌 "很荣幸参加这次开放麦活 动,形式非常新颖,大家很 喜欢。鼓励我们分享身边的 文明故事, 让市民群众可以 从不同角度感受青浦的文明 内涵和城市魅力。"香花桥街 道东方村驻村选调生高杉告诉记者。

现场, 道德模范代表陈劭龙、关立平、江虹 蔚、俞雄辉和活动特邀观察员、青浦区融媒体中心 主持人张佳祺共同启动"城市文明开放麦"青浦专 场活动。特邀观察员和青年导演、青年配音演员王 博,从专业角度作点评。

活动为"城市文明代言人"颁发证书。在这个 属于表达与分享的舞台上,他们用自己的故事和真 诚的互动, 生动诠释着文明理念, 弘扬着时代新风。

作为今年"人民城市 文明风采"群众性主题活 动的重头戏,"城市文明开放麦"系列活动通过普通 市民的真情讲述,有效传递文明理念,凝聚共建共 享文明城市的共识。后续,该系列活动还将在全区 文明村镇、文明单位持续开展。

青西郊野公园大湿地 及湿地综合体项目竣工

近日,青浦区区级重大项目——青西郊野公 园大湿地及湿地综合体项目正式竣工。该项目坐 落于金泽镇的青西郊野公园内, 涵盖鱼塘退塘还 湿、生态修复、栈道搭建及湿地综合体建设等多

通过实施退塘还湿,项目对既有鱼塘进行生态 改造,引入大莲湖水源净化后再排入周边水系 源头上削减水产养殖污染。同时,结合地形重塑、 生境构建与景观设计, 打造出适宜生物栖息的生态 湿地,有效提升区域水质、保护生物多样性、维系 生态系统平衡。

在此基础上,项目以湿地科普教育为核心,丰 富湿地相关活动,提升旅游品类与品质,并通过设 置特色主题及联动游览路线,将其打造为集休闲、 旅游、教育于一体的综合性旅游目的地。

项目的建成将进一步完善青西郊野公园"游、 娱"功能,推动公园实现从"郊野轻游"转向"长 三角生态深度游",成为长三角市民生态健康旅游的 优选之地, 更将为长三角生态绿色一体化发展示范 区先行启动区注入绿色动能。

盛夏酷暑送清凉 致敬一线坚守者

(上接第1版)努力为维护人民群众生命财产安全、 维护社会稳定作出更大贡献。

曹卫东一行先后来到区城管执法局执法大队机 动中队和朱家角市场监管所,向冒着高温酷暑辛勤 工作的一线干部职工表示敬意和慰问。在区城管执 法局执法大队机动中队, 曹卫东仔细询问高温下的 执勤安排以及防暑保障措施,并对大家为维护城市 秩序和市容环境付出的辛勤汗水表示赞赏。随后, 曹卫东一行来到朱家角市场监管所,详细了解食品 安全巡查、维护市场秩序等工作情况,对大家顶烈 日、战高温,为朱家角古镇创建国家5A级景区的辛 勤付出表示充分肯定。曹卫东强调,基层市场监管 责任重大,希望大家在坚守岗位的同时,务必注意 防暑降温。

刘琪一行先后来到中山医院青浦分院急诊部和 青浦巴士公司,看望慰问奋战在高温一线的干部职 工,为他们送去清凉和关怀。在中山医院青浦分院 急诊部, 刘琪详细听取医院高温期间医疗应对举措 及急诊科近期运行情况汇报。她充分肯定急诊团队 作为"前沿阵地"守护者,全力护佑百姓健康的奉 献精神,同时嘱咐大家要科学防暑、劳逸结合。在 青浦巴士公司, 刘琪对大家战高温、斗酷暑, 确保 市民顺畅出行、保障城市运营付出的辛勤劳动表示 感谢,嘱咐广大司乘人员做好防暑降温措施,为市 民安全出行提供优质服务。

区领导孙挺、苗光辉、顾骏、陈建国、李方 明、叶靖、李峰、陶夏芳、吴瑞弟、高健、倪向 军、姚少杰、张彦、朱众伟、陈锡琦、顾啸流、徐 孝芳、饶斐文、顾桂芳、高峰参加慰问。

治理需求,整合青浦、 吴江、嘉善三地执法资 源,为跨区域城管协作 搭建合作交流平台。 青浦"小小城管 员"作为全市首创的城 管教育实践品牌,自 2023年发布以来,经过 精心运营,获得了社会 大众的广泛关注,已成 为党建引领赋能城市精 细化管理的创新载体。现场,第三届"小小 城管员"带来了情景剧表演《电瓶车那点事 儿》、通过独特的视角和方式、传播相关安全

知识;浙江嘉善队员的相声《沟通这件小 事》,用幽默桥段展现执法中的沟通智慧;江 苏吴江队员的情景剧《渣土车车轮带泥查 处》,则还原了从对执法的排斥抗拒到主动配 合的转变过程, 让观众看到执法力度与温度 的平衡。在长三角"普法小先锋"颁证仪式 上, 青吴嘉三地城管部门为积极参与长三角 普法活动的"小小城管员"颁发荣誉证书。 为深化共建共治共享理念, 青浦城管

创新推出"城事合伙人"品牌项目。该项 目以"城管蓝"党建联盟为引领,依托精 品工作室示范作用,整合政府、企业、社 区、市民等多元力量,旨在构建"党建引 领+网格联动+全民共治"的城市治理新模 式。金泽镇将作为该品牌建设的先行示范 点,助力青浦城市管理加速从"单一执 法"向"多元共治"转变。

盈浦街道举行家校社 青少年公益活动

通讯员 王婷

近日,盈浦街道"为成长护航"家校社 青少年公益活动之"人生价值拍卖会"在盈

联社区温情开场。 在"人生价值拍卖会"环节,国家二级 心理咨询师宋琴老师以幽默风趣的语言引导 全场,16项人生价值项目逐一亮相——从 "健康""爱心"到"诚信""自由",孩子们 攥着虚拟"拍品券"跃跃欲试。一位小朋友 在竞拍"诚信"时,举着牌子大声说:"我想 要诚信,因为诚信可以得到别人的尊重!"

在分享讨论环节,孩子们在老师的引导 下,说出了更多平日没机会表达的想法,让 不少家长红了眼眶。

当下, 青少年心理健康问题备受关注。 盈浦街道不断探索良性亲子沟通模式,以专 业力量疏通亲子关系,在盈浦基金会的资助 和盈浦街道区人大代表小组的共同赋能下, 将"为成长护航"项目打造成服务青少年及 家庭的重要平台,自2022年起开展"家庭教 育、亲子沟通"系列公益活动,每周一次的 活动涵盖心理健康辅导、家庭关系梳理、亲 子互动体验及家庭教育讲座等内容,旨在帮 助家长成为孩子成长路上的合格引路人。